

**Отзыв на автореферат диссертации
Колошкина Евгения Александровича на тему
«Развитие ресурсной базы газовой отрасли в условиях низкоуглеродной
экономики», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и
отраслевая экономика
(экономика природопользования и землеустройства)**

Развитие ресурсов газовой отрасли в условиях низкоуглеродной экономики является актуальной проблематикой для стран, обладающих значительной ресурсной базой природного газа. Максимизация использования природного газа во всех секторах национальной экономики и поиск новых низкоуглеродных решений на базе ресурсов газовой отрасли привносит значимый вклад в национальное социально-экономического развитие с низким уровнем выбросов парниковых газов.

Учитывая национальные цели по достижению углеродной нейтральности к 2060 году в соответствии с Климатической доктриной Российской Федерации, важным направляем для исследования является изучение углеродного следа производимой водородной продукции на основе ресурсов газовой отрасли. В условиях низкоуглеродной экономики России наибольший приоритет для привлечения инвестиций будут иметь продукты с наименьшим углеродным следом.

Все вышеперечисленное обуславливает важность и актуальность научного исследования Колошкина Е.А.

В работе представлены стратегически важные теоретические и практические аспекты по развитию ресурсной базы газовой отрасли в условиях низкоуглеродной экономики, а также анализу углеродного следа. Разработанная методика оценки углеродного следа производства водорода из ресурсов газовой отрасли позволит ранжировать технологии получения водорода по уровню углеродного следа, способствуя формированию национальный системы сертификации водорода и развитию рынка низкоуглеродного водорода.

Работа соответствует всем установленным критериям, имеет логическую структуру и заслуживает положительной оценки. Результаты исследования были апробированы в научных статьях, опубликованных в рецензируемых журналах, включенных в рекомендованный список ВАК Российской Федерации, базы Scopus, а также на научно-практических

конференциях. Разработанные методы и подходы внедрены в деятельности ООО «Газпром водород», ГБУ Владимирской области «Экология региона», а также в учебном процессе ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет», что подтверждает практико-ориентированный характер представленного исследования.

Изучив автореферат Колошкина Е.А., нами был сделан вывод, что работа вызывает научный интерес, однако, имеет ряд замечаний:

1. В части разработанной концепции использования ресурсов газовой отрасли России в современных экономических реалиях и условиях решения проблемы снижения углеродного следа (стр.11) предлагается дать обоснование предлагаемым регулятивным изменениям.

2. В таблице 1 для каждого предложенного принципа развития ресурсной базы газовой отрасли России в современных экономических условиях подобрана соответствующая группа межведомственного взаимодействия, представляется целесообразным охарактеризовать функциональные связи участников этого взаимодействия.

Указанные нами замечания не снижают важности и значимости, полученных автором результатов и положений исследования, вследствие чего можно сделать вывод, что исследование отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а Колошкин Евгений Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства).

доцент кафедры цифрового менеджмента
ГАОУ ВО ЛО «Гатчинский государственный университет»
кандидат экономических наук,
доцент



Голивцова Н.Н.

188300, Россия, Ленинградская область,
г. Гатчина, ул. Рощинская, д. 5,
тел: +7 (813) 714-20-47;
Email: mf@gief.ru

